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ВИВЧЕННЯ І ЗБЕРЕЖЕННЯ ІНФОРМАЦІЇ 
ПАРТІЙНИХ ЗАСОБІВ МАСОВОЇ КОМУНІКАЦІЇ 
(ПРЕСА 1991–2002 рр.) У НАЦІОНАЛЬНІЙ БІБЛІОТЕЦІ 
УКРАЇНИ ім. В. І. ВЕРНАДСЬКОГО

Проаналізовано процес наповнення бібліотечних фондів періодичними 
виданнями політичних партій, вивчення й під ходи до збе ре ження інфор ма ції 
цих видань. Наго ло шу ється на особ ли вос тях функ ці о ну вання пар тій ної преси 
в період 1991–2002 рр.
Клю чові слова: пар тійна преса, газет ний фонд, вивчення і збе ре ження пар тій-

них видань.

У демок ра тич ному сус піль стві інфор ма ція має важ ливе зна чення й дає 
мож ли вість гро ма дя нам бути обіз на ними щодо подій, актив ніше брати 
участь у сус піль них про це сах. Інте лек ту альна пот реба отри мання нових 
знань як один з меха ніз мів, що зумов лю ють існу вання й подаль ший 
роз ви ток сус піль ства, задо воль ня ється в сучас ному сус піль стві голов ним 
чином за допо мо гою засо бів масо вої кому ні ка ції (далі – ЗМК), дру ко-
ва них і елект рон них.

Се ред нау ков ців, зок рема полі то ло гів, загаль но ви зна ною в наш 
час є думка про тіс ний вза є мо з в’я зок інфор ма ції і влади. У тому 
числі й полі тич ної. Засоби масо вої кому ні ка ції, зок рема й полі тич них 
пар тій, сьо годні від іг ра ють особ ливу роль у роз витку інфор ма цій ного 
сус піль ства. Вони фор му ють гро мадську думку, що робить їх зруч ним 
меха ніз мом для впро ва дження у сві до мість насе лення Укра їни ідей, 
про по но ва них полі тич ними пар ті ями. Тра ди ційні функ ції ЗМК набу ва ють 
у цьому кон тексті додат ко вої спе ци фіки, що обу мов лює необ хід ність 
під няття на новий рівень утве р дження цін нос тей гро ма дянсь кого 
сус піль ства та сво боди слова; усві дом лення насе лен ням необ хід ності 
й бажа ності змін, що пов’я зані з пере хо дом Укра їни до інфор ма цій ної 
ста дії роз витку, пси хо ло гічну готов ність до актив ної участі в цих змі нах; 
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фор му вання в сус піль стві сві до мості полі тич ного та куль тур ного плю ра-
лізму; удо ско на лення сис теми демок ра тії і плю ра лізму думок; інфор ма-
ційне пред став лення пози цій полі тич них пар тій та окре мих громадян.

Ма сова кому ні ка ція в такому трак ту ванні, як її роз умі ють сьо годні, 
з’яв и лася порів няно нещо давно, але за дуже корот кий час вона набула 
такого поши рення в усіх галу зях людсь кого буття, що нині прак тично 
немож ливо уявити собі існу вання сус піль ства без інфор ма ції й засо бів 
її масо вого поши рення, які пос тійно вдос ко на лю ються у бік опе ра тив-
ності та зруч ності.

На почат ко вому етапі ста нов лення неза леж ності Укра їни значну роль 
у поши ренні інфор ма ції від іг ра вала преса, зок рема й пар тійна. У ХХІ ст. 
на пер ший план вийшли елект ронні ЗМК, але інфор ма ція дру ко ва них 
видань, яка збе рі га ється в архі вах і біб лі о те ках, має важ ливе зна чення 
як істо ричне дже рело. Завдяки кро піт кій праці пра ців ни ків біб лі о тек 
дос лід ники мають мож ли вість корис ту ва тися дже рель ною базою, яка 
сфор мо вана у фон дах від по від них закладів.

Ви вченню та збе ре женню інфор ма ції засо бів масо вої кому ні ка ції 
при свя чено багато праць. Проте без по се ре д ньо пар тій ним видан ням 
значно менше. Пере важно про блема роз гля да ється в кон тексті інших ЗМІ. 
Серед праць, при свя че них пар тій ним ЗМК, при вер та ють увагу роботи 
Ю. Фінк лера, А. Білець кої, П. Шев ченка, П. Анто ненко, В. Яблонсь кого.

У Наці о наль ній біб лі о теці Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (далі – НБУВ) 
дос лід ники також пра цю ють над про бле мами з вивчення і збе ре ження 
пері о дич них видань, вивча ються сучасні засоби кому ні ка ції. Зок рема, 
спів ро біт ни ками від ділу газет них фон дів під го тов лено нау кові праці 
з акту аль них питань збе ре ження і вико рис тання газет них фон дів та впро ва-
дження інно ва цій них тех но ло гій у від ділі газет них фон дів НБУВ.

У пра цях, які під го ту вали Т. Бори сенко, О. Завар зіна, Н. Само хіна, 
О. Вакуль чук, О. Заліз нюк, О. Лук’ян чук, О. Обер тас, О. Про ценко, 
В. Дов гич, С. Кос ти лєва, Р. Турій, Ю. Фінк лер, С. Дри гайло та ін., 
наго ло шу ється на важ ли вості фор му вання і збе ре ження газет них фон дів 
та над ання інфор ма цій них пос луг корис ту ва чам газет ного фонду. Ана лі-
зу ються основні етапи істо рії від ділу газет них фон дів НБУВ, струк-
тура, зміст і дина міка інфор ма цій них пот реб чита чів у газет них фон дах 
та особ ли вості інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної діяль ності, спря мо ва ної 
на задо во лення цих потреб.
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Іс то ричні аспекти фор му вання газет них фон дів і форми обслу го-
ву вання чита чів фахів цями цих фон дів мають свою спе ци фіку в різні 
етапи існу вання нашої дер жави. До 1991 р. домі ну вали іде о ло гічні 
аспекти у складі фон дів і в засо бах задо во лення пот реб чита чів, але вже 
у 90-х роках ХХ ст. – поч. ХХІ ст. від бу ва ються доко рінні зміни в інфор-
ма цій ному прос торі, змісті та складі газет них ресурсів.

При цьому слід від зна чити «особ ливу роль біб лі о тек, що визна чена 
їхнім тра ди ційно знач ним впли вом у справі масо вого інфор му вання 
насе лення, здат ністю забез пе чити дос туп до сучас них інфор ма цій них 
ресур сів прак тично всім верст вам насе лення; наяв ністю сер йоз ної 
орга ні за цій ної струк тури та мате рі аль ної бази; залу чен ням інфор-
ма ційно-ана лі тич них центрів біб лі о тек до над ання допо моги різ ним 
соці аль ним і дер жав ним інсти ту там у висо коп ро дук тив ному вико рис-
танні інфор ма ції» [1, с. 148–149].

Отже, метою про по но ва ної статті є роз гляд особ ли вос тей вивчення 
і збе ре ження інфор ма ції пар тій них газет у Наці о наль ній біб лі о теці 
Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого за період 1991–2002 рр.

У 90-х роках ХХ ст. преса була одним з визна чаль них чин ни ків фор му-
вання гро мадсь кої думки, а від так важ ли вим чин ни ком влади. Це чудово 
роз уміли лідери різ них полі тич них пар тій і при клали мак си мум зусиль 
для ство рення своїх пар тій них видань. Преса полі тич них пар тій, як і всі 
інші ЗМК в Укра їні, зазнала склад ного про цесу роз бу дови, тому її діяль-
ність у період вибор чих кам па ній, що від бу лися, пот ре бує деталь ного 
вивчення. Це дасть мож ли вість визна чити сту пінь «демок ра ти за ції» 
та полі тич ної струк ту ро ва ності сучас ного укра ї нсь кого сус піль ства, 
з одного боку, та об’єк тивно оці нити сту пінь роз витку без по се ре д ньо 
дру ко ва них видань у дер жаві – з другого.

Ста нов лення бага то пар тій ності, пос ту пова лік ві да ція моно по лії 
КПРС на владу стало пози тив ною осно вою для затвер дження 12 червня 
1990 р. Закону СРСР «Про друк та інші засоби масо вої інфор ма ції». 
Це поспри яло появі нових дру ко ва них ЗМІ, і впро довж 1990 р. їхня 
кіль кість зросла втричі порів няно з 1989 р. [3, с. 42].

У січні 1990 р. Укра ї нська Гель сінська спілка роз по чала видання газети 
«Центральна Рада», а в лютому цього ж року гро мадсько-по лі тична 
орга ні за ція «Народ ний рух Укра їни за пере бу до ву» (НРУ) (з 1993 р. – 
полі тична пар тія) роз по чала вида вати «Народну газе ту». Ще одна 
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газета НРУ «Вільне сло во» вже мала наклад до 20 тис. пр. У квітні 
1990 р. поба чив світ дру ко ва ний орган Укра ї нсь кої еко ло гіч ної асо ці а-
 ції «Зеле ний світ» (з вересня 1990 р. – Пар тія зеле них). У цьому ж році 
поча лося видання газет «За неза леж ність» (орган Укра ї нсь кої рес пуб лі-
кансь кої пар тії, Івано-Фран ківськ), «Аль тер на ти ва» (неза лежна газета 
нефор маль них орга ні за цій захід ного Дон ба су), «Воз рож де ние» (газета 
Київсь кого місь кого това риства єврейсь кої куль ту ри), «Самос тійна 
Укра ї на» (орган філії Укра ї нсь кої народно-де мок ра тич ної пар тії, Рів не) 
та ін. [2, с. 51].

Упро довж 1988–1990 рр. було запо чат ко вано понад 300 неуря до вих 
видань, разо вий наклад яких пере ви щив пів міль йона [6, с. 200].

Після того як було при йн ято закон про друк, про цес фор му вання 
нової струк тури укра ї нсь кої пері о дики увій шов до нової, більш діє вої 
ста дії. У фор му ванні нового типо ло гіч ного обличчя пері о дики Укра їни 
1990 р. став вирі шаль ним, адже саме з цього часу в мережі дру ко ва них 
ЗМК УРСР стали виразно про яв ля тися такі основні тен ден ції, як лега лі-
за ція вчо раш ніх видань «нефор маль них орга ні за цій», ство рення нових, 
різ них за типо ло гіч ним облич чям орга нів друку й роз ме жу вання видань 
«подвій ного поряд ку ван ня». Також більш чітко озна чи лися рес пуб лі-
канські владні струк турні під роз діли, на які було пок ла дено завдання 
коор ди ну вати жит тє ді яль ність ЗМК. Пос та но вою Вер хов ної Ради УРСР 
від 28 червня 1990 р. було ство рено пос тійну Комі сію з питань 
глас ності й засо бів масо вої інфор ма ції (голо вою був народ ний депу тат 
С. Прав ден ко) [5, с. 200].

Як зазна чає С. Кос ти лєва, у 1990 р. в УРСР вида ва лося 1 тис. 
810 най мену вань різ них газет з річ ним накла дом 4 682 562 тис. пр., а також 
185 назв жур на лів, збір ни ків і бюле те нів з річ ним тира жем 165706,0 тис. 
пр. Багато з цих видань з 1990 р. почали змі ню вати свій зміст і струк-
туру. Деякі пар тійні та ком со моль ські видання, які фор мально не змі нили 
заснов ника, фак тично стали перет во рю ва тися на опо зи ційні (газети 
«Комсо моль с кое зна мя», «Молодь Укра ї ни») [3, с. 46].

Улітку 1991 р. після при йн яття Акта про го ло шення Неза леж ності 
Укра їни (доку мент, ухва ле ний поза чер го вою сесією Вер хов ної Ради УРСР 
24 сер пня 1991 р.) ситу а ція кар ди нально змі ни лася й акти ві зу вався про цес 
ста нов лення неза леж них засо бів масо вої інфор ма ції. Після забо рони 
Кому ніс тич ної пар тії Укра їни впро довж корот кого часу мережа ком пар-
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тій них дру ко ва них видань фак тично при пи нила своє існу вання. Так само 
була зла мана побу до вана впро довж деся ти літь сис тема пов ного під по-
ряд ку вання преси КПУ. Як наслі док струк турне й типо ло гічне обличчя 
укра ї нсь кої преси стало змі ню ва тися. Ці про цеси від бу ва лися болісно 
і спон танно. Ком пар тійне керів ництво нама га лося збе регти свої іде о ло-
гічні та орга ні за ційні засади в сус піль стві. Тому подаль ший роз ви ток ЗМК 
Укра їни пот ре бу вав копіт кої праці в напрямі визна чення орга ні за цій них 
засад, при нци пів роботи, під тримки й роз ши рення мате рі ально-тех ніч ної 
бази видав ництв тощо. По суті, роз по чався етап роз бу дови якісно нового 
наці о наль ного інфор ма цій ного прос тору неза леж ної України.

Но вост во рені полі тичні сили запо чат ку вали ряд пар тій них видань, які 
були пок ли кані донести до читача основні засади полі тич ної діяль ності 
цих пар тій. Пар тійна преса мала свою особ ли вість: вона менш залежна 
від біз несу й не стала рупо ром тих, хто пла тить більше. Нато мість вона 
залежна від пар тії та пар тій них вождів.

Пар тійні видання, вико ну ючи свій обо в’я зок (інфор му ючи чита чів 
про акту альні полі тичні події й комен ту ючи інші факти з полі тич ного 
жит тя), дають у цьому випадку емпі рич ний мате ріал полі тич ним пар тіям 
для ана лізу їхніх дій, для співс тав лення форм і мето дів їхньої роботи 
з мето дами та фор мами діяль ності інших полі тич них пар тій, рухів 
і орга ні за цій, тобто для кори гу вання курсу й уточ нення кон к рет них 
завдань. У цьому випадку об’єк том інфор ма ції є виступи пуб лі цис тів 
і допи су ва чів, а суб’єк том інфор ма ції, її спо жи ва чем – полі тичні орга ні-
за ції в особі своїх тео ре ти ків, ана лі ти ків та стра те гів.

У 1991 р. акти ві зу вали діяль ність усі полі тичні сили й нама га лися 
за допо мо гою ЗМК залу чити на свою сто рону яко мога більше гро ма-
дян. Значно зросла видав нича діяль ність – в Укра їні було видано 
бли зько 80 пар тій них газет, без ура ху вання кому ніс тич них (до забо рони 
КПУ). Проте ці газети вида ва лися рідко, іноді навіть були не заре єст-
ро вані, вида ва лися у формі агі та цій них лист ків. Такі видання майже 
не пот рап ляли до біб лі о тек і стали рід кістю. Якщо звер ну тися до видань, 
які збе рі га ються в НБУВ, то можна зро бити висно вок, що най краще 
в газет ному фонді біб лі о теки пред став лені видання гро мадсь кої орга ні-
за ції «Народ ний рух Укра їни за пере бу до ву» – 32 з 80. При чому НРУ мав 
свої видання майже в усіх регі о нах Укра їни, але най більше в Захід ній 
Україні.
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Укра ї нська рес пуб лі канська пар тія пред став лена в НБУВ 18 видан-
нями. Крім того, НРУ й УРП вида вали кілька газет спільно.

Інші полі тичні сили мали значно менше видань. На сто рін ках пар тій них 
газет пові дом ля лося про стан справ на сьо годні, про плани орга ні за ції і, 
що важ ливо, про діяль ність орга ні за ції в регі о нах – облас них центрах, 
у райо нах, міс тах і селах.

Проте пов ної кар тини про діяль ність цих орга ні за цій отри мати 
немож ливо з кіль кох при чин: події висвіт лю ва лися залежно від бачення 
ліде рів пар тії, а головне – від сутня пос лі дов ність у висвіт ленні подій. 
Ці газети рідко над хо дили до фон дів біб лі о теки. Пере важна біль шість 
газет пред став лена лише кіль кома примірниками, і часто про тя гом року 
вони при пи няли своє існу вання або не над авали чер гові номери для 
корис ту вання в біб лі о теку.

Імо вірно, фінан сові труд нощі спо ну кали до закриття бага тьох газет. 
Тому не дивно, що уже в 1992 р. кіль кість пар тій них газет, що над хо дили 
до НБУВ, ско ро ти лася до 39. При чому лише 18 назв газет збе рег лися 
з 1991 р., усі інші видання запо чат ко вані в 1992 р. Серед газет, які 
про дов жили вида ва тися, можна від зна чити газету «Віче» Жито мирсь кої 
кра йо вої орга ні за ції Народ ного руху Укра їни; «Голос Тав рії» Херсонсь кої 
кра йо вої орга ні за ції НРУ; «Народна воля» Моги лів-По дільсь кої кра йо вої 
орга ні за ції НРУ. Збе регла ряд видань Укра ї нська рес пуб лі канська пар тія. 
Це «За неза леж ність» (Івано-Фран ківська обласна орга ні за ція), «Самос-
тійна Укра ї на» (Київ), «Тер нис тий шлях» (Тер но піль) і ряд інших видань, 
які пос ту па лися назва ним вище пері о дич ністю й тиражем.

У 1993 р., з повер нен ням на полі тичну арену КПУ й акти ві за цією 
інших лівих сил, зросла кіль кість пар тій них газет, значну частку яких 
ста но вили пар тійні видання лівого спря му вання. До НБУВ у 1993 р. 
над ійшло понад 54 най мену вань газет. Най більшу кіль кість отри ма них 
біб лі о те кою видань знову ста но вили газети НРУ – 14, УРП – дев’ять, 
СПУ (Соці а ліс тична пар тія Укра ї ни) – дев’ять і лише п’ять видань різ них 
кому ніс тич них орга ні за цій. Нато мість у 1994 р. значно зросла кіль кість 
видань Кому ніс тич ної пар тії Укра їни – 15, але пер шість, як і раніше, 
утри му вав НРУ – 20 видань. УРП – 10 видань, СПУ – шість, КПУ і СПУ 
спільно вида вали ще три газети. Інші пар тії вида вали лише по кілька 
газет, і їхня обме жена кіль кість над хо дила до біб лі о теки. Усього в 1994 р. 
до фон дів біб лі о теки над ійшло понад 73 видання. Як від омо, у 1994 р. 
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в Укра їні діяло понад 30 полі тич них пар тій. Напе ре додні вибо рів 1998 р. 
їх було вже понад 50. У 2001 р. було заре єст ро вано 112 полі тич них пар тій, 
і до кінця року їхня кіль кість зросла. Щоправда, ряд пар тій увійшли 
до вибор чих бло ків, запо чат ку вавши об’єд нав чий процес.

Та кими ж тем пами зрос тала кіль кість дру ко ва них видань полі тич них 
пар тій. На початку 1995 р. в Укра їні було заре єст ро вано 163 пар тійні 
газети, що вида ва лися в різ них регі о нах. Їхніми заснов ни ками були різні 
пар тії. Біль шість газет заре єст ро вані в облас тях і райо нах – 144, лише 
19 заре єст ро вані як центральні. Проте у фон дах НБУВ збе рі га ється трохи 
більше 100 видань. Саме в 1995 р. від бу лися зміни у видав ни чій діяль-
ності полі тич них сил, і на перше місце вийшли кому ністи, які значно 
нарос тили видав ництво своїх газет. Лише до фон дів НБУВ у цьому році 
над ійшло понад 40 кому ніс тич них газет і кілька газет, запо чат ко ва них 
спільно із СПУ. Другу пози цію займав НРУ – 14 газет, УРП – 12, СПУ – 
п’ять. Інші пар тії знову обме жи лися кіль кома видан нями.

За інфор ма цією Книж ко вої палати Укра їни ім. І. Федо рова, у 1999 р. 
вихо дило 209 пар тій них видань, щоправда, інфор ма ція сто су ється тих 
газет, які не просто реєст ру ва лися, а й над си лали свої примірники 
до Книж ко вої палати. На збе рі ганні в НБУВ, ста ном на поча ток 2002 р., 
було понад 276 най мену вань пар тій них газет. Усі ці газети збе рі га ються 
у фон дах біб лі о теки, з ними велася і ведеться робота з ком плек та ції, 
архі ву вання, ство рення ката ло гів та опису видань.

Га зетні фонди Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого – 
най більше в дер жаві за обся гом і уні кальне за зміс том, нау ко вим 
та куль тур ним зна чен ням зіб рання віт чиз ня них і зару біж них часо пи-
сів. Обсяг фонду – понад 200 тис. річ них ком плек тів газет. Фор му вання 
зіб рання роз по ча лося в 1919 р. У 1920 р. почи на ють над хо дити обо в’яз кові 
при мір ники часо пи сів. У 1920-ті роки до фонду над ійшла велика пар тія 
газет, почи на ють фор му ва тися колек ції неле галь них рево лю цій них 
видань і армійсь кої преси пері оду гро ма дянсь ких війн. У 1926 р. біб лі о -
теці пере да ють фонди Київсь кого інсти туту народ ної освіти, серед яких 
115 назв газет. У 1959 р. у ком плек ту ванні фонду ста ються великі зміни – 
від те пер біб лі о тека отри мує обо в’яз ко вий при мір ник лише укра ї нсь ких 
газет, повер нуто до Москви обласні видання РСФСР. Із союз них рес пуб лік 
коли ш нього СРСР над хо дить лише центральна преса (російсь ко мовні 
видан ня) шля хом перед плати через аге нтство «Союз пе чать». У 1965 р. 
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уряд Укра їни при ймає рішення про пере дачу до біб лі о теки обо в’яз ко вого 
при мір ника всіх рес пуб лі кансь ких видань. З того часу не тільки архівні, 
а й читацькі фонди ком плек ту ються газе тами в пов ному обсязі.

З 1955 р. біб лі о тека почи нає перед пла чу вати газети країн соці а ліс-
тич ного табору, а через 20 років їх нара хо ву ється вже бли зько 50 назв. 
Напри кінці 1989 р. в Укра їні з’яв ля ються «нефор мальні видан ня». 
Демок ра тична преса Укра їни зрос тала на хвилі полі тич ної боро тьби 
під гас лом неза леж ності дер жави. У фонді збе рі га ється значна колек ція 
часо пи сів різ них полі тич них пар тій, рухів, гро мадсь ких об’єд нань, 
релі гій них кон фе сій, а також газет, які вида вали бол га рська, вір менська, 
грецька, єврейська, кримсь ко та тарська, німецька мен шини в Укра їні. 
Щодня до фонду над хо дило бли зько 2,5 тис. пр. різ них газет. Щорічно ж 
фонд зрос тав на 4 тис. од. збе рі гання (ком плек тів).

Ін фор ма цію про газет ний фонд читачі можуть отри мати через карт кові 
та дру ко вані ката логи, елект ронні бази даних і різ но ма нітні кар то теки. 
Спів ро біт ники від ділу газет них фон дів також про во дять тема тичні 
виставки і виставки нових над хо джень.

Су часні біб лі ог ра фічні ресурси фор му ються з ура ху ван ням роз витку 
новіт ніх тех но ло гій, ство рю ються елект ронні ката логи й бази даних 
на газетні над хо дження, що, без у мовно, допо ма гає орі єн ту ва тися 
в сучас ній пері о диці, оці нити її місце в книж ко вій і газет ній спад щині. 
Елект ронні ката логи газет, як пра вило, роз кри ва ють поточні сучасні 
над хо дження до біб лі о тек. Рет ро спек тивні покаж чики газет і пері о-
дич них видань тісно пов’я зані з фор му ван ням елект рон них ресур сів 
преси як час тини нау ково-по шу ко вого апа рату біб лі о тек, музеїв, архі вів 
та є скла до вою наці о наль ної біб лі ог ра фії України.

Знач них змін набу ва ють і мето дичні засади ство рення нау ково-
до від ко вих біб лі ог ра фіч них покаж чи ків нового поко ління, які пов ністю 
роз кри ва ють зміст і склад часо пи сів, здійс ню ють нау ково-ана лі тич ний 
опис пері о дич них дже рел преси й пері о дики як дже рела з істо рії преси, 
супро во джу ють видання нау ко вим комен та рем або ціліс ним дос лі-
джен ням.

Але це мен шою мірою сто су ється пар тій них видань, які нале жать 
до «нефор маль них», і лише останні роки їм при ді ля ється значно більше 
уваги. Зок рема, у 2001 р. колек ти вом НБУВ було під го тов лено і видано 
довід ник під назвою «Нефор мальна преса в Укра їні (1988–1991): ката лог 

ISSN 2224-9516.   Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2017. Вип. 46



379

за мате рі а лами газет них фон дів Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни імені 
В. І. Вер надсь ко го» [4].

До цього ката логу увійшли газети різ них пар тій, літе ра турно-
мис тець ких об’єд нань, това риств, різ них релі гій них кон фе сій, моло діжні 
й гумо рис тичні видання. Від діл газет них фон дів НБУВ запо чат ку вав 
колек цію «нефор маль них видань», до яких увійшли й пар тійні газети. 
Значна час тина «нефор маль них» видань не була заре єст ро вана та мала 
тираж до 1 тис. пр. по всіх регі о нах України.

До ката логу увійшло 776 газет, які наявні у фон дах НБУВ, але 
це видання лише за період 1988–1991 рр. Усі газети поді лені за алфа ві том 
і опи сом за остан нім наяв ним номе ром мовою ори гі налу. Опис скла да-
ється з основ них даних: заго ло вок, над за го ло вок, під за го ло вок, назва 
орга ні за ції або уста нови, орга ном якої є газета, її пері о дич ність, місце 
видання. Вка зано також тираж і прі звище редак тора, якщо його пода вала 
газета. Колек тив газет них фон дів НБУВ готує мате рі али до наступ ного 
довід ника з опи сом «нефор маль них» видань пері оду неза леж ності 
України.

Центральні й обласні газети спів ро біт ники вивчали більш дос ко нало, 
ніж пар тійну пресу. Ці видання спо чатку ана лі зу ва лися, від би ра лася 
важ лива інфор ма ція, спів ро біт ники біб лі о теки рефе ру вали ряд ста тей, 
а потім інфор ма ція зано си лася до бази даних НБУВ. Після цього видання 
вно си лися до ката логу й архі ву ва лися. Преса полі тич них пар тій вивча-
лася огля дово, зано си лася інфор ма ція до ката логу та архі ву ва лася.

Ра зом з тим значна час тина пар тій них видань вивча лася спів ро-
біт ни ками Служби інфор ма цій ного забез пе чення орга нів дер жав ної 
влади (далі – СІАЗ) НБУВ при під го товці нау ко вих і ана лі тич них мате рі-
а лів. На жаль, не було сис тем ності вивчення мате рі а лів пар тій них газет, 
але значна час тина інфор ма ції збе рі га ється у видан нях СІАЗ.

Спів ро біт ники СІАЗ більше при ді ляли уваги змісту пуб лі ка цій, 
пред став ле них на сто рін ках пар тій них видань. Звер та лася увага на точки 
зору пред став ни ків різ них полі тич них сил, які на сто рін ках своїх видань 
по-різ ному висвіт лю вали поточні події та поши рю вали інфор ма цію 
про діяль ність своєї пар тії. Особ ливо полі тичні сили активно пра цю-
вали під час вибор чих кам па ній. Най ви щим ета пом видав ни чої актив-
ності був період під го товки та про ве дення пар ла ме нтсь ких вибо рів 
2002 р. Кіль кість пар тій них видань значно зросла. Щоправда, пар тії 
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центри стсь кого спря му вання, маючи біль ший дос туп до централь них, 
облас них і район них газет, мали значно менше пар тій них видань. Разом 
з тим і їхні газети масово поши рю ва лися серед насе лення. Зок рема, 
СДПУ(о) (Соціал-де мок ра тична пар тія об’єд на на) уже на початку 2001 р. 
мала центральне видання «Наша газе та+» і 17 регі о наль них. У квітні 
2000 р. засно вано перше в Укра їні пар тійне видав ництво «Основні 
цін нос ті». У 2000 р. видано вісім книг віт чиз ня них і зару біж них авто рів 
з питань тео рії та прак тики соціал-де мок ра тії. У 2001 р. СДПУ(о) збіль-
шила кіль кість своїх видань. При цьому збіль шу ється тираж газет. «Наша 
газе та+» збіль шила свій тираж до 250 тис. пр. Інші видання мали тираж 
від 3 тис. («Час і ми») до 30 тис. («Соціал-де мок рат»). На сто рін ках цих 
видань, як пра вило, висвіт лю ва лася діяль ність пар тій них осе ред ків, 
їхня бла го дій ницька діяль ність і пові дом ля лося про плани пар тії, реа лі-
за цію цих пла нів, про союз ни ків пар тії та про своїх опо нен тів. Важ ливу 
роль в інфор му ванні насе лення про діяль ність пред став ни ків пар тії 
від іг ра вали такі газети, як «Сівер щи на», «Пульс неде ли», «Об’єд нана 
сила», «Час і ми». СДПУ(о) на поча ток 2001 р. мала най більше осе ред ків 
в облас тях, райо нах – 100 %, міс тах 767–98 %.

Укра ї нська соціал-де мок ра тична пар тія (лідер В. Оно пен ко) теж 
нама га лася нарос тити свою інфор ма ційну при сут ність, акти ві зу вавши 
видав ничу діяль ність. Вони ство рили ряд район них і місь ких осе ред ків. 
Якщо на поча ток 2001 р. УСДП мала 112 район них і місь ких орга ні за цій, 
то вже на поча ток 2002 р. їх кіль кість зросла на 60. Одним з основ них 
пар тій них інфор ма цій них засо бів стала газета «Нова аль тер на ти ва», яка 
для дос лід ни ків також є важ ли вим дже ре лом вивчення діяль ності УСДП, 
адже інші дже рела мають менше інфор ма ції про цю партію.

На родно-де мок ра тична пар тія (НДП), як і СДПУ(о), мала роз га лу жену 
мережу ЗМІ. Зок рема, пар тійні видання «Народна спра вед ли вість», 
«Демок ра тична Хар ків щи на», «Народна газе та», «Демок ра тична Чугу їв-
щи на», «Прид неп ро вье» та деякі інші висвіт лю вали важ ливі епі зоди 
з життя й діяль ності пар тії. Най більше при ді ля лося уваги регі о наль ним 
пар тій ним орга ні за ціям.

Пред став ники інших пар тій «центри стсь ко го» спря му вання були 
менш актив ними в інфор ма цій ному прос торі і вида вали значно менше 
газет та в обме же ній кіль кості.

Після 4 жовтня 2001 р., коли Аграрна пар тія Укра їни (АПУ), НДП, 
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пар тія «Регі они Укра ї ни» і «Тру дова Укра ї на» ого ло сили про ство рення 
вибор чого блоку «За єдину Укра ї ну», їхні інфор ма ційні ресурси стали 
пра цю вати вже на єди ний блок.

По лі тичні пар тії лівого спря му вання значно актив ніше вико рис то-
ву вали пар тійну пресу, ніж центристи. У 90-х роках ХХ ст. ліві були 
обме жені в дос тупі до централь них і навіть регі о наль них ЗМК і для 
них пар тійна преса була основ ним дже ре лом кому ні ка ції з вибор цями. 
Неви пад ково спів ро біт ники СІАЗ, ана лі зу ючи діяль ність КПУ, СПУ, 
Про гре сив ної соці а ліс тич ної пар тії Укра їни (ПСПУ) та інших пар тій 
лівого спря му вання, вико рис то ву вали пресу цих пар тій, яка збе рі га-
ється в газет ному фонді НБУВ. Ста ном на 2002 р. кому ністи вида вали 
най більше газет – понад 40 видань. Маючи пар тійні осе редки в усіх 
регі о нах Укра їни, вони, за допо мо гою дру ко ва них видань, нама га лися 
донести до людей сут ність своєї полі тики таким чином, щоб загі ту вати 
вибор ців на свою сто рону. Пар тійні газети були різні від місь ких і район-
них, як-от «Пат риот При азо вья», «Зоря Богу слав щи ни», тираж яких 
ста но вив трохи більше 500 пр., до централь них видань, зок рема газета 
«Кому ніст», тираж якої ста но вив понад 88 тис. пр.

Се ред інших лівих можна від зна чити Кому ніс тичну пар тію тру дя щих, 
яка вида вала газету «Правда и труд» – тираж 400 тис. пр., і ПСПУ, газета 
якої «Дос вітні огні» мала тираж 200 тис. Щоправда, ці газети вихо дили 
нере гу лярно і лише окремі при мір ники збе рі га ються в біб лі о теці.

Пе ред редак ці ями пар тій них видань кому ністи й соці а лісти ста вили 
завдання глибше висвіт лю вати роботу пар тій ного активу, депу татсь кого 
кор пусу, про па гу вати при клади кон к рет них справ, висо кого авто ри тету 
кому ніс тів-сек ре та рів пар тій них орга ні за цій. Сво їми супро тив ни ками 
кому ністи вва жали насам пе ред пред став ни ків пра вих і пра во цент ри-
стсь ких пар тій на чолі з Народ ним рухом Укра їни, яких вони жорстко 
кри ти ку вали на сто рін ках своїх видань. Діс та ва лося і пров лад ним 
пар тіям, які, на думку лівих, були неспро можні подо лати еко но мічну 
й соці альну кризу.

Со ці а ліс тична пар тія Укра їни, як і кому ністи, пре тен ду вала на лі-
дерство серед лівих та іноді не зна хо дила поро зу міння з КПУ. Соці а лісти 
нама га лися стати об’єд нав чим центром для всіх опо зи цій них сил. Газета 
«Това риш» стала важ ли вим інфор ма цій ним засо бом про па ганди ідей 
соці а ліс тів.
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Со ці а лісти на сто рін ках своїх видань нама га лися пере ко нати вибор ців 
у тому, що саме СПУ здатна змі нити ситу а цію в Укра їні на краще. Вони 
обі цяли змі нити сис тему влади й забез пе чити демок ра тичні права всіх 
гро ма дян країни.

Важ ливе місце в про па ган ди стсь кій діяль ності СПУ від іг ра вали також 
регі о нальні пар тійні видання «Наро дов лад дя», «Наше завт ра», «Наше 
сло во», «Народна спра вед ли вість» та ін.

Склад ніша ситу а ція в пар тіях пра вого і пра во цент ри стсь кого спря му-
вання. Ста ном на кінець 2001 поча ток 2002 р. одна з впли во вих сил – 
Народ ний рух Укра їни (НРУ) – після роз колу і знач ного змен шення своєї 
видав ни чої діяль ності нама га лася знову від но вити втра чені пози ції. 
Було запо чат ко вано об’єд нав чий про цес між НРУ та УНР (Укра ї нсь кий 
народ ний рух). Саме про цей про цес най більше інфор ма ції вмі щено 
на сто рін ках пар тій ної преси («Час», «Нова Волинь», «Голос гро ма ди», 
Наше сло во» та ін.). Звер та лася увага на утво рення вибор чого блоку 
«Наша Укра ї на», до якого увійшли НРУ, УНР, ПРП (Пар тія реформи 
і поря док), КУН (Кон грес укра ї нсь ких наці о на ліс тів). Пар тійні газети 
в райо нах пові дом ляли про об’єд навчі про цеси на міс цях. Зок рема, 
газета «Ічнян щи на» інфор му вала про ство рення блоку «Демок ра тична 
Ічнян щи на», до якого увійшли НДП, ДПУ, ПРП, спілка «Чор но биль». 
Подібні про цеси від бу ва лися і в інших облас тях та регі о нах, про 
що недо ста т ньо інфор му вали центральні ЗМІ, нато мість саме пар тійна 
преса пові дом ляла про под ро биці об’єд нав чого про цесу, а також про 
діяль ність полі ти ків у регіонах.

Усі пар тійні видання висвіт лю вали події так, як це було вигідно 
пар тій ному керів ництву. Вони повинні були пов’я зати пар тію з гро мадсь-
кістю, донести іде о ло гію, роз по вісти про ліде рів, пові до мити про 
здо бутки на полі тич ній ниві. При родно, що нега тивні слова про свого 
лідера така газета ска зати не в змозі, оскільки залежна мате рі ально. Редак-
то рами таких газет зде біль шого ста вали кер ма ничі пев них полі тич них 
сил, жур на лісти винай ма лися з вимо гою про слав ляти пар тію. У такий 
спо сіб апрі орі непри бут кові про екти, їхні колек тиви опи ня ються в заруч-
ни ках іде о ло гії, такі ЗМІ оми нали рек ла мо давці. Крім того, такі видання 
часто ста вали заруч ни ками полі тич ної ситу а ції. Фахівці зазна ча ють, 
що «ледь не за кож ним видан ням сто їть певна струк тура або ряд орга ні-
за цій – влад них, полі тич них, фінан со вих, гос по дарсь ких тощо [7, с. 33].
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Але значна час тина інфор ма ції, яку поши рю вали пар тії, може бути 
додат ко вим дже ре лом при вивченні полі тич них про це сів в Україні.

Пар тійні газети збе рі га ються у фон дах НБУВ і є ще мало ви вче ними. 
Незва жа ючи на те що час тина цих видань про ана лі зо вана спів ро біт-
ни ками СІАЗ, а інфор ма ція вико рис тана при під го товці пуб лі ка цій 
і збе ре жена як інфор ма цій ний ресурс кон со лі до ва ної інфор ма ції в НБУВ, 
пар тійні видання все ж пот ре бу ють подаль шого дос лі дження, адже кожна 
газета може стати пред ме том дже ре лоз нав чого вивчення як особ ливе 
ком плексне дже рело. Над ру ко вані в такому виданні різні тексти можуть 
нале жати до різ них видів дже рел. На сто рін ках пар тій них видань дру ку-
ва лися комен тарі до зако но дав чих актів, ста тис тичні мате рі али, різ но-
ма нітні доку менти (пар тійні про грами, мате рі али пар тій них з’їздів, 
пле ну мів, кон фе рен цій тощо), мему ари, щоден ники, нау кові, пуб лі-
цис тичні й літе ра турні твори. Зро зу міло, що мето дика вивчення таких 
різ но ма ніт них текс тів-дже рел повинна бути від по від ною в кож ному 
кон к рет ному випадку.

Сво є рід ність преси полі тич них пар тій як дже рела інфор ма ції поля гає 
не лише в склад ній струк турі, а й у різ но ма ніт ності її спе ци фіч них 
жан рів, які можна умовно по ді лити на три групи: інфор ма ційні, ана лі-
тичні, худо ж ньо-пуб лі цис тичні. Фахівці біб лі о тек, зок рема спів ро-
біт ники НБУВ, здатні роз іб ра тися в спе ци фіці пар тій ної преси, про ана-
лі зу вавши їхній зміст. У сучас них умо вах, беручи участь у про це сах 
зби рання, збе рі гання, вироб ництва, поши рення і вико рис тання загаль но-
до ступ ної сус пільно зна чу щої інфор ма ції, біб лі о теки спро можні об’єк-
тивно спри яти перет во ренню її на цін ний сус піль ний про дукт, наці о-
наль ний ресурс, від якого зале жить стій кий роз ви ток сус піль ства.
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The Study and Preservation of Information of Party Mass Media in the National 
Library of Ukraine named after V. I. Vernadsky (press 1991–2002)

The process of fi lling library collections with periodicals of political parties, study-
ing and preserving the information of these publications is analyzed. 

The features of functioning of the party press in the period of 1991–2002 are noted. 
At the same time, attention is focused on the inadequacy of studying the information 
of the party press. Employees of the NBUV study important information and keep 
it for future users. Parties’ printed media contains comments on legislative acts, statis-
tical materials, various documents (parties’ programs, materials of party congresses, 
plenums, conferences, etc.), memoirs, diaries, scientifi c, journalistic and literary 
works.

Keywords: party press, newspaper fund, study and preservation of party publications.
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Ан д рей Поти ха
науч. сотр., Наци о наль ная биб ли о тека Укра ины имени В. И. Вер надс ко го
Изу че ние и сох ра не ние инфор ма ции пар тий ных средств мас со вой 
ком му ни ка ции в Наци о наль ной биб ли о теке Укра ины имени 
В. И. Вер надс кого (пресса 1991–2002 гг.)

Про ана ли зи ро ван про цесс напол не ния биб ли о те ч ных фон дов пери о ди чес-
кими изда ни ями поли ти чес ких пар тий, изу че ния и сох ра не ния инфор ма ции 
этих изда ний. Отме ча ются осо бен ности функ ци о ни ро ва ния пар тий ной прессы 
в период 1991–2002 гг. При этом акцен ти ру ется вни ма ние на недо ста точ ности 
изу че ния инфор ма ции пар тий ной прессы.

Сот руд ники НБУВ изу чают важ ную инфор ма цию и сох ра няют ее для даль-
ней шего исполь зо ва ния.

На стра ни цах пар тий ных изда ний печа та лись ком мен та рии к зако но да-
тель ным актам, ста тис ти чес кие мате ри алы, раз ли ч ные доку ме нты (пар тий ные 
про гра ммы, мате ри алы пар тий ных съез дов, пле ну мов, кон фе рен ций и т. п.), 
мему ары, днев ники, нау ч ные, пуб ли цис ти чес кие и лите ра ту р ные про из ве де ния.
Клю че вые слова: пар тий ная пресса, газе т ный фонд, изу че ние и сох ра не ние 

пар тий ных изданий.
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